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Az elsô film amelyet Dolby Digital hangsávval mutattak
be 1992-ben a Batman visszatér volt. Az elsô film, ame-
lyet DTS hangsávval mutattak be 1993-ban a Jurassic
Park volt. Mindkét hangrendszernek megvannak a maga
elônyei és hátrányai. A Dolby Digital széles körben elter-
jedt, hiszen alacsony adatátviteli sebessége – 5.1 forrás-
ból tipikusan 384-448 kilobit/másodperc – kimondot-
tan elônyös, ha több párhuzamos hangsávot akarunk
egy DVD-n elhelyezni. A DTS két-háromszor nagyobb
adatátviteli sebességével – 754-1509 kilobit/másod-
perc– nagyobb tárhelyet igényel, cserébe jobb hangmi-
nôséget ígér a fejlesztô cég. Ma már számos felvétel áll
rendelkezésünkre, hogy összehasonlíthassuk a házimo-
zikban alkalmazott két konkurens rendszert. A tesztek
a legtöbbször igazolják a papírformát, és a DTS általában

tisztább, jobban definiált hangképet eredményez. De
nem csak hangminôségbeli különbségek vannak a két
rendszer között. Az például azonnal megfigyelhetô,
hogy a Dolby dekódolók lényegesen magasabb – 10 de-
cibellel, vagyis több mint háromszoros – hangerôvel
játsszák le az LFE mélyfrekvenciás csatorna jelét. Vagyis
két különbözô felvétel azonos hangerejû lejátszásánál
ennyivel alacsonyabb szintre kell kalibrálni a Dolby Di-
gital dekódoló beállításainál a mélysugárzót. Komo-
lyabb erôsítôkön külön szabályozható és tárolható A
DTS és a Dolby Digital mélysugárzó szintje. A két rend-
szer összehasonlításánál a meghallgatásos tesztek nem
pótolhatók mûszeres mérésekkel, hiszen a tömörítés-
nél alkalmazott eljárások éppen az emberi hallás sajátos-
ságait figyelembe véve törlik a feleslegesnek ítélt hang-
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mintákat, és e miatt mérôjelekkel egészen másképpen
viselkednek, mint összetett zenei vagy filmes hang-
anyaggal. A meghallgatások pedig a DTS fölényérôl ta-
nuskodnak.

A Dolby azonban úgy látszik nem elégedett meg
azzal, hogy eljárását szabvánnyá választották a DVD-Vi-
deo-hoz, a hangminôségbeli fölényt is magáénak akarta
követelni. A DTS kódolók forgalomba kerülése után
2000 novemberében a Dolby egy meglehetôsen pro-
vokatív négyoldalas cikket tett közzé, amely komoly vitát
indított meg a két cég között. Az érvek és ellenérvek
között számos olyan található, amely adalékanyagul
szolgál a két rendszer mûszaki felépítésével kapcso-
latban, ezért úgy gondoltuk, érdemes közzétenni a pro
és kontra megjelent írások tartalmát.
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A Dolby kiértékeli a DTS-t

Bevezetés 
Néhány hangtechnikai cég és felhasználó összehasonlította a DVD-ken talál-
ható Dolby Digital és DTS hangsávokat, és megállapították,
hogy lényeges különbségek mutatkoznak közöt-
tük. Egyesek a DTS-t mondják jobbnak. Ez-
idáig nehéz volt bizonyítani vagy
cáfolni ezt az állítást, mert a DTS a
kódolókat nem bocsátotta keres-
kedelmi forgalomba. Most,
hogy a helyzet megváltozott,
a Dolby egy mérési és hall-
gatási tesztet végezett a DTS
technológiájának vonat-
kozásában.

Felfedezéseink – kom-
binálva más kutatásokkal –
megmagyarázzák azokat a kü-
lönbségeket, amelyek a Dolby Digi-
tal és a DTS hangsávok között tapasz-
talhatók.

Kódoló kiértékelések
Öt évvel a DTS hangú lézerlemezek, és három
évvel a DVD-k megjelenése után végre elérhe-
tôvé váltak a DTS CAE-4 kódolói és CAD-4 dekó-
dolói, lehetôvé téve egy alapos összehasonlítás
elvégzését. Ezek a tesztek laboratóriumi teszt-
felszereléseket használó alapvetô elektronikai
mérésekbôl, és szubjektív meghallgatásokból
álltak. Ez utóbbiakon professzionális hangmér-
nökök vettek részt, „kódoló gyilkos” tesztanya-
gokat és londoni valamint Los Angeles-i stúdiók
által készített kiemelkedô minôségû zenei és fil-
manyagokat használtunk. A tesztek során DTS
kódolóval teljes – 1509 – és fél – 754 – Dolby Digi-
tal kódolóval 448 és 384 kilobit/másodperc adat-
átviteli sebességû felvételek készültek. A tesztek
eredménye a következôképpen foglalható össze:

1. Teljes sebességû adatátvitel esetén a DTS
teljesítménye összevethetô egy jól tervezett hang-
kódolóéval, de 754 kilobit/másodperc esetén a
fôcsatornák jele lekeverôdik 15 kHz környékén.
Az LFE csatorna a 20 Hz-en mért 0 decibeles
szinthez képest enyhe, 1 decibeles vágást mutat
50 Hz-nél, 3 decibeles csökkenést 90 Hz-nél. 

Ezzel szemben a Dolby Digital 448 kilo-
bit/másodperc adatátvitelnél teljes 20 kHz-es,
384 kilobit/másodperc esetén 18 kHz-es frekven-
cia átviteli tartományt biztosít, és az LFE csatorna
átvitele is egyenletes (kevesebb mint 0,1 dB
ereszkedés). 

2. Összetettebb tesztanyagok használata
esetén változó mértékû hallható hatást vittek a

kódolók a hangba, de a 754 kilobit/másodperc adatátviteli sebességû DTS
anyagoknál jelentkezett a legkézenfekvôbben.

Mielôtt részleteznénk a meghallgatásos tesztek eredményét, hangsú-
lyoznunk kell, hogy a hallható különbségek nagyságát kimondottan erre
a célra készült stúdiókban teszteltük. Ezek a különbségek kicsik és elhanyagol-
hatók lehetnek a legtöbb hallgató számára a házi használatra szánt beren-
dezéseket alkalmazva. 

A három stúdiótesztet végeztünk el. Általánosságban elmondható,
hogy a Dolby Digital 448 egyértelmûen a legjobb teszteredményeket pro-
dukálta. A félsebességû DTS félreérthetetlenül alatta teljesített a másik három
alternatívának. A teljes DTS egyértelmûen felülmúlja a felezett sebességû
változat teljesítményét, de a stúdió körülmények felfedték, hogy a forráshoz
képest még ez is enyhe hallható elszínezôdéseket hoz létre. Ez egyrészrôl
a 800 Hz – 1 kHz, másrészrôl a legfelsô oktávban a 8-10 kHz tartomány-

ban hangsúlyos az ütközési tranziensek tömörítésében. A
hallgatók ezt a „levegô” és a térbeli dimenzionali-

tás hiányával írták le. A mélyfrekvenciás tar-
tomány jelentôsen veszít ütôsségébôl

és hangosságából az enyhén vágó
karakterisztikájú aluláteresztô

szûrô miatt. Ez a módosulás
egyáltalán nem jelentkezett
a Dolby egyik tömörítési
eljárásánál sem.

A filmhangok keverése.
Ezek a jelenségek minda-

zonáltal lényegesen kisebb
mértékben jelentkeztek a gon-

dosan szabályozott körülmények
között, mint ahogy azt gyakran a külön-

bözô filmek és DVD-k DTS és Dolby Digital
hangjával kapcsolatban leírták. Mi magyarázza hát

ezeket a hallgatók által tapasztalt erôs eltéréseket?
1. Hangosság
A Dolby Digital tartalmaz egy párbeszéd nor-
malizáló funkciót, amelyet azért hoztak létre,
hogy egyenletes szinten tartsák a dialógu-
sokat minden Dolby Digital szoftverben. Ez a
funkció nem található meg a DTS-ben. A leg-
elterjedtebb beállítás esetén a párbeszéd nor-
malizálás 4 decibellel csökkenti a hangerôt.
Vannak ugyan egyes filmek, amelyeknél ezt a
funkciót nem alkalmazták, mint például az
Elnök különgépe, a Twister, az Interjú a vám-
pírral, vagy a Halálos fegyver 1, 2, 3. E filmek
Dolby Digital és DTS változatait azonos hang-
erôvel lehet lejátszani. (A DTS hang-
minôségének megítélésére Magyarországon
leggyakrabban a Gladiátort alkalmazzák. Ezen
a DVD-n is alkalmazták a normalizálást. A
szerk.) Ennek ellenére, még a dialógus nor-
malizálást nem alkalmazó filmek esetén is
lehetnek különbségek két okból:
a. Esetenkénti eltérések a filmhang keveré-
sénél.
b. 0,6 dB különbség az egyes DTS kódolók
karakterisztikája miatt.

Egészen mostanáig ugyanis a DTS kódolók
0,6 dB erôsítést adtak a szélessávú hangsáv-
hoz, bár ezt az 1 kHz-es mérôjeles mérés nem
mutatja ki. A legtöbb hallgató nem veszi észre
ezt a kismértékû erôsítést, amely megnöveli a
hangerôt, de úgy írják le, hogy a hangosabb
sávok „ütôsebbek”, nagyobb dinamikát mu-
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tatnak a forrásanyaghoz képest. Ezt a kódoló karak-
terisztikát már eltávolították a CAE-4 kódolóból, de
számos DTS DVD létezik (beleértve a Twister-t és az
Interjú a vámpírral-t), amelyek ezt a 0,6 dB emelkedést
mutatják hangerôszintben. Ez befolyásolja a tesztered-
ményeket még akkor is, ha a párbeszéd normalizálást
kompenzálták. 
2. Mesterszalag
A DVD-k DTS és Dolby Digital változatai gyakran
különbözô idôpontokban készülnek és kerülnek for-
galomba. Ilyen esetekben gyakran eltérô for-
rásanyagot – vagyis más mesterszalagot – használnak.
Ez számottevô hangkülönbséget eredményezhet a két
hangsáv között.

A keverés elsô lépéseként az eredeti analóg ele-
meket digitalizálják. (Ez csak a régebben készült filmek-
re igaz, a kilencvenes évektôl kezdve a stúdiókban
szinte kizárólagossá vált a digitális felvevô és tároló
rendszerek használata. A szerk.) Ezt a digitális
forrást kódolják végleges Dolby Digital vagy
DTS hangsávvá. Ha új digitális mestersza-
lag szükséges, a stúdió gyakran az eredeti
analóg forrásokhoz nyúl vissza. Ennek
következtében eltérô adottságokkal
rendelkezhetnek a források. De még ha
a források azonosak is, elôfordulhat,
hogy eltérô jelfeldolgozó láncot alkal-
maznak, más mesterszalag készítôt és
különbözô analóg-digitális átalakítókat.
Ezek a tényezôk különbségeket hozhat-
nak létre a mesterszalagok között, amely
eltérések a végleges DVD-re is felkerülnek.

Digitalizálás után a hangsáv további
„maszterelésen”, finomításokon esik át annak
érdekében, hogy a minôséget feljavítsák a hang
különbözô jellemzôinek megváltoztatásával. Ilyen
tényezôk lehetnek az ekvalizáció, csatorna balansz
vagy térhatásbeli jellemzôk szabályozása. A Dolby
Digital hangsávot néha megváltoztatják a mestersza-
lag létrehozása során. Az egyik legszámottevôbb ezek
közül a Ryan közlegény megmentése vagy más
Dreamworks filmek, ahol az LFE jel egy részét más
csatornákra irányították át annak érdekében, hogy a
sztereó készülékekkel való kompatibilitást növeljék.
Néha a DTS hangsávok is megváltoztatásra kerülnek.
Például a Jurassic Park esetében az eredeti DTS lézer-
lemez hangsávja jelentôsen különbözik a késôbbi
DVD-n kiadott változathoz képest.

Úgy találtuk, hogy egyes zenei felvételek, amelyet DTS formátumban
adtak ki jelentôs finomításokon estek át, míg ez a Dolby Digital változattal
nem történt meg. Jó példáját mutatja ennek a gyakorlatnak Steely Dan Two
Against Nature címû DVD-albuma. De hasonló a helyzet például Dave Gru-
sin West Side Story DVD-jével, amelyben LFE csatornát adtak a DTS válto-
zathoz.
3. Keverés
Vannak esetek, mikor ugyanannak a filmnek különbözô keverésû változatai
jelennek meg. Az átok (The Haunting) Dolby Digital változata Surround
EX hangsávval került forgalomba, míg a késôbbi DTS ES változat önálló
hátsó centercsatornával került keverésre. A Terminátor 2-t is alapvetôen
újrakeverték a korábbi DVD és lézerlemez kiadásokhoz képest, mikor a
késôbbi változatok Surround EX hangját létrehozták. 

Következtetések
Nem meglepô hát, ha oly sok hallgató számol be létezô különbségekrôl
mikor összehasonlítják a DTS és Dolby Digital hangsávokat. Akárhogy is, a

fent említett tényezôk azt mutatják, hogy ezeket a különbségeket nem lehet
egyedül a hangkódolási technológiák rovására írni.

Amennyiben teljesen azonos forrásanyagok felhasználásával egyforma
feltételeket teremtünk, az óriási különbségek – amelyrôl a hallgatók számol-
nak be a DTS és a Dolby Digital között – alapvetôen eltûnnek. A fennmaradó
különbségek összehasonlítása pedig azt mutatja, hogy a Dolby Digital nem
egyszerûen egyenlô a DTS-sel, de még le is elôzi azt. Bár a DTS magasabb
adatátviteli sebességet használ a Dolby Digital-nál, nagyobb kifinomultsá-
ga és hatékonysága a Dolby Digital számára lehetôvé teszi a kiemelkedô hang-
minôség elérését.

Természetesen nem gondoljuk, hogy a zeneipar kérdések nélkül elfogad-
ja nézôpontunkat egy konkurens termékkel kapcsolatban. De most, hogy
már rendelkezésre állnak a DTS kódolók, mindenki, aki megfelelô felszereléssel
rendelkezik, megismételheti a tesztet, amelyre csak bátorítani tudjuk az ér-
dekelteket.

Nem kellett sokáig várni a DTS válaszára sem. Alig egy hónappal a fenti
írás megjelenése után a következô dokumentumot tették közzé:
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A DTS álláspontja a „A Dolby kiértékeli a DTS-t” írásról

A Dolby Laboratórium nemrégiben publikált egy rövid beszámolót amely-
ben DTS CD/DVD kódolókat és dekódolókat értékel. A beszámoló – ahogy
az várható – kinyilvánítja a Dolby Digital felsôbbségét a DTS hangrendszer-
rel szemben. Egy ilyen felfedezés a legfôbb konkurens részérôl önmagában
is gyanús. Úgy tûnik az írást jól informált szakemberek –teljesen
helyénvalóan – figyelmen kívül hagyják, és ez talán feles-
legessé is tenné a DTS reakcióját, de van néhány pont,
amely korrekcióra szorul. A továbbiakban idézô-
jelben, kiemelve közöljük a Dolby állításait:

1. „Öt évvel a DTS hangú lézerlemezek,
és három évvel a DVD-k megjelenése után
végre elérhetôvé váltak a DTS CAE-4 kó-
dolói és CAD-4 dekóderei lehetôvé téve
egy alapos összehasonlítás elvégzé-
sét.” Tény, hogy a DTS kódolók keres-
kedelmi forgalomba hozatala a Dol-
by Laboratórium részére
csak most tette kényel-
mesen hozzáférhetôvé
egy ilyen teszt lefolytatá-
sát, de a DTS kódoló
mindig is hozzáférhetô
volt kiértékelés céljára
bármelyik hangmérnök,
újságíró vagy más érde-
kelt személy részére. Pél-
dául már 1994 augusz-
tusának elején biztosí-
tottunk Tom Jung részére egy DTS kódolót. Hasonló
módon 1994 októberében Tom Norton részére a Stereo-
phile-nál. A modelleken áteresztô kapcsolót és idôkésleltetés kom-
penzációt is elhelyeztünk annak érdekében, hogy a legszigorúbb összeha-
sonlításokat is lehetôvé tegyük a kódolatlan eredeti mûsorral. Ezeken felül
számos más kiértékelés is történt, és napjainkig ha bármilyen hozzáértô
személy meg akarta hallgatni vagy mérni termékünket, sohasem utasítot-
tuk vissza.

2a. „754 kilobit/másodperc esetén a DTS fôcsatornák jele lekeverôdik
15 kHz környékén.” 48 kHz-es mintavételezés esetén 1,5 megabit/másod-
perc adatátviteli sebességgel 24 kHz, 754 kilobit/másodperc esetén 19 kHz
felsô határfrekvenciát biztosít a DTS.

2b. „Ezzel szemben a Dolby Digital 448 kilobit/másodperc adatátvitel-
nél teljes 20 kHz-es, 384 kilobit/másodperc esetén 18 kHz-es frekvencia
átviteli tartományt biztosít.” Ez ugyan igaz, de a Dolby Digital 448 kilobit/
másodperc adatátviteli sebességnél 15 kHz, 384 kilobit/másodpercnél 10
kHz felett egyszerûen egyesíti a csatornák jelét. A DTS CAE-4 semmilyen
frekvencián, semmilyen adatátviteli sebességnél nem egyesíti a csatornák
jelét.

A kódoló eredményessége alacsonyabb adatátviteli sebesség mellett an-
nak függvénye, hogy milyen adattömörítési eljárást alkalmaztak, és mi csak
örülünk, ha valaki kiértékeli ezt.

3. „A DTS LFE csatorna enyhe 1 decibeles vágást mutat 50 Hz, 3 decibe-
les csökkenést 90 Hz-nél” A CAE-4 kódoló karekterisztikája egyenes 100
Hz-ig, a -3 decibeles pontja 116 Hz-en, -6 decibeles pontja pedig 125 Hz-

nél található. Minden olyan CD vagy DVD, amelyet CAE-4 kódolóval ké-
szítettek, ezt a karakterisztikát mutatja.

4. Stúdió meghallgatási teszt:
A Dolby leír bizonyos meghallgatási teszteket három meg nem nevezett

stúdióban, meg nem nevezett mûsorral, és meg nem nevezett személyekkel.
Nem írták le a beállításokat és az alkalmazott eljárásokat, ráadásul az egé-
szet egy konkurens vezette, aki erôsen érdekelt abban, hogy milyen teszt-
eredmény születik. Ez valójában nem bizonyít semmit. 

Ha a Dolby azt állítja, hogy a DTS 1,5 megabit/másodperc adatátviteli
sebesség mellett értékelhetôen eltér az eredeti mûsortól, az ô feladata, hogy
bizonyítsa. Ehhez vaktesztet kell végezni szabályos jegyzôkönyvvel, egy füg-
getlen harmadik fél által adminisztrálva, úgy hogy a DTS kódolót/dekódo-
lót egy áteresztô kapcsolóval váltják. Ragaszkodni kell a statisztikailag szá-
mottevô eredményhez. Semmi oka, hogy a Dolby Digital résztvegyen egy
ilyen tesztben, tekintve, hogy transzparenciájának hiánya tudományos tény
(cf. Soulodre, et al., Journal of the Audio Engineering Society, Vol. 46, #3).

5. Párbeszéd normalizálás:
A Dolby megjegyzi, hogy a párbeszéd normalizálás 4
decibellel csökkenti a hangsávok hangerejét mozifilmek

esetén. Természetesen minden összehasonlítást
kiegyenlített hangerôszínt mellett kell elvégezni.

De két dolgot nem árt megjegyezni:
a. A DTS hangerôszintje megegyezik az

eredeti mesteranyagéval.
b.Ha a párbeszéd normalizációt alkal-

mazzák – ahogy ez Dolby Digital kódoló
használata esetén gyakran elôfordul –
a D/A konverterek teljesítménye (A

dinamikatartomány, a jel-
zaj arány és a torzítási
tényezô. A szerk.) a csilla-
pítás mértékével romlik. 

6a. „Egészen mosta-
náig a DTS kódolók 0,6
dB erôsítést adtak a szé-
lessávú hangsávhoz, bár
ezt az 1 kHz-es mérôjeles
mérés nem mutatja ki. …
Ezt a kódoló karakterisz-
tikát már eltávolították a

CAE-4 kódolóból.” A CAE-4 kódolót egyáltalán nem
változtattuk meg. Maga a Dolby jegyzi meg, hogy koráb-

ban nem állt módjában tesztelni a CAE-4 kódolót, ezért a két állítás
egymásnak és önmagának is ellentmond.

6b.„A legtöbb hallgató nem veszi észre ezt a kismértékû erôsítést, amely
megnöveli a hangerôt, de a hangosabb sávok „ütôsebbek”, nagyobb
dinamikát mutatnak a forrásanyaghoz képest.” A Dolby már korábban fel-
szólalt, hogy hosszútávú halmozott mérések részleges erôsítést mutatnak
ki a DTS kódolt mûsoroknál. Egy ilyen különbségtétel mutathat hosszabb
távon erôsítést vagy éppen hangerôveszteséget a két mûsort összehason-
lítva, attól függôen, hogy a kódoló hibái összegzô vagy kivonó jellegûek.
Ezek a mérések azonban teljes mértékben jelentéktelenek, és semmiféle
összefüggést nem mutatnak az azonnal érzékelhetô „ütôsséggel” vagy
bármi mással. (0,6 dB mindössze 7 százalékos hangerô növekedést jelent.
Ez még gyakorlott tesztelôk számára is rendkívül nehezen észlelhetô különb-
ség. A szerk.)

7. „A DVD-k DTS és Dolby Digital változatai gyakran eltérô idôpontok-
ban kerülnek forgalomban. Ilyen esetekben gyakran eltérô forrásanyagot
– vagyis más mesterszalagot – használnak.” Természetes, hogy különbözô
mesterszalagokról végzett kódolások nem képezhetik alapját egy érvényes
összehasonlításnak. De ha ilyen jellegû különbségek miatt részesítenék
elônyben a hallgatók egyik vagy másik formátumot, akkor véletlenszerûen
– 50-50 százalékban – hol a DTS, hol a Dolby Digital profitálna ebbôl. Ehhez
képest a tesztek rendszeresen a DTS hangminôségbeli elônyérôl számol-
nak be.
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8. „A Dolby Digital hangsávot gyakran megváltoztatják a mesterszalag
létrehozása során. Az egyik legszámottevôbb ezek közül a Ryan közlegény
megmentése vagy más Dreamworks filmek, ahol az LFE jel egy részét más
csatornákra irányították át annak érdekében, hogy a sztereó készülékekkel
való kompatibilitást növeljék.” 

Mivel a Dolby szemmel láthatólag ezt a tényt használja fel arra, hogy
megmagyarázza azt, hogy a hallgatók miért hallják jobbnak a DTS-t, azt
kell hinniük, hogy egy ilyen átalakítás rontja az 5.1 csatorna hangminôséget.
A DTS ajánlása ellene van az ilyen átalakításoknak 5.1 hangsávok esetén.
Mivel az átkevert hangsáv is csak kompromisszum a hallgatók részére, a
DTS ajánlása egy külön kevert, teljesen szeparált kétcsatornás sztereó hang-
sáv. Ez az, ami egyformán üdvös megoldást jelent mind az 5.1, mind a
sztereó sávot hallgatóknak.

9. „Néha a DTS hangsávok is megváltoztatásra kerülnek. Például a
Jurassic Park esetében az eredeti DTS lézerlemez hangsávja jelentôsen külön-
bözik a késôbbi DVD-n publikált változathoz képest.” A lézerlemezt egy
olyan mesterszalagból kódoltuk, amelyet az Universal szállított. A DVD
néhány évvel késôbb az Universal-nál magánál készült. Ahogy a Dolby is
megjegyezte feljebb, egyes felvételeket más idôben lehetséges, hogy más
mesterszalagról készítenek. A lényeg, hogy nem a DTS „változtatta” meg
a mesterszalagot, ahogy arra burkolt célzás történik.

10a. „Úgy találtuk, hogy egyes zenei felvételek, amelyet DTS formá-
tumban adtak ki jelentôs finomításokon estek át, míg ez a Dolby Digital
változattal nem történt meg. Jó példáját mutatja ennek a gyakorlatnak Steely
Dan Two Against Nature címû DVD-albuma.” Az Image Entertainment, a
felvétel készítôje szerint nem történt semmiféle „finomítás” a Two Against
Nature DTS hangsávján. Mind a Dolby Digital, mind a DTS hangsáv
közvetlenül a Buena Vista Sound mesterszalagjáról készült. 

10b.„Hasonló a helyzet például Dave Grusin West Side Story DVD-jével,
amelyben LFE csatornát adtak a DTS változathoz.” Az West Side Story LFE
csatornája az N2K Records kérésére készült. A DTS-nek sem joga, sem vágya,
hogy változtatásokat végezzen önmagától a mesterszalagokon, csak a
mûvészek és producerek esetenkénti felkérésének teszünk eleget.

11a. „Az átok (The Haunting) Dolby Digital változata Surround EX
hangsávval került forgalomba, míg a késôbbi DTS ES változat önálló hátsó
centercsatornával lett keverve.” A Dolby Digital EX formátum amely egy
hátsó háttércsatornát ad az 5.1 sávhoz önmagában is kompromisszum
annál az egyszerû ténynél fogva, hogy az új sáv nem diszkrét, hanem mátrix-
eljárással a jobb és bal surround csatornákba kerül keverésre. Ezzel szem-
ben a DTS képes a hátsó háttércsatornát teljesen különállóan kódolni.
Amennyiben nem áll rendelkezésre 6.1 csatornás mesterszalag az adott
filmhez, akkor a kódolás érdekében elô kell azt állítani. Szükséges azonban
megjegyezni, hogy a keverés során semmiféle szubjektív változtatás nem
történik, és mindig szigorúan az eredeti keverést végzô hangmérnökök felü-
gyelete alatt zajlik. A folyamat célja, hogy optimális csatorna-elválasztást
biztosítson anélkül, hogy az eredeti mûvészi szándékot megzavarná.

11b. „A Terminátor 2 is alapvetôen újrakeverésre került a korábbi DVD
és lézerlemez kiadásokhoz képest, mikor a késôbbi változatok Surround EX
hangját létrehozták.” Ez mind a Dolby Digital mind a DTS hangsávokra igaz.

Következtetések
A Dolby arra ösztönzi a stúdiókban dolgozó professzionális felhasználókat,
hogy végezzék el saját összehasonlító tesztjeiket. DTS szintén ilyen össze-
hasonlításra ösztönöz – lehetôleg az érdekelt felek zavaró befolyása nélkül.
A helyénvaló összehasonlítás nem a DTS és a Dolby Digital között kell történ-
jen, hanem az egyik kódoló és az eredeti mesterszalag között.

A DTS jobban szeretné, ha a Dolbyval együtt inkább a többcsatornás hang-
felvételek piacának bôvítésén fáradozhatna, nem pedig vádaskodással és cá-
folgatással. Végtére is a Dolby Digital igen hasznos technológia ott, ahol a
tárolóhely és a sávszélesség meglehetôsen korlátozott. A DTS más utat biz-
tosít, ahol a mûvészi és akusztikai teljesség kiemelkedôen valósítható meg.”

A Dolby Laboratórium nem fogadta szótlanul a DTS válaszát, újabb cikket
jelentetett meg 2001 márciusában.

Folytatás a következô számunkban

BATMAN A DÍNÓK ELLEN

HáziMozi Magazin I 97

Formátumok 2004/7.qxd  2004/19/08  11:25  Page 97



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for high quality pre-press printing. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later. These settings require font embedding.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308030d730ea30d730ec30b9537052377528306e00200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /FRA <>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>







    /HEB (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for high quality pre-press printing. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later. These settings require font embedding.)
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


